

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук Плотникова Антона Владимировича на тему: «Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях неэкономических шоков» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность)

Актуальность темы диссертации. Неэкономические шоки могут вызывать кризисы в экономике, то есть выступать в качестве угроз национальной экономической безопасности. При этом, противодействие этим угрозам безопасности осложнено тем, что каждый шок обладает уникальными чертами, а его причины и механизмы воздействия на экономику часто становятся очевидными лишь постфактум. Это требует углубленных исследований данного вопроса, делает актуальными соответствующие разработки.

Теоретическая значимость результатов. Диссертация выполнена в рамках паспорта научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность). Тот факт, что тема неэкономических шоков недостаточно изучена в современной экономической науке, затрудняет принятие своевременных и эффективных мер защиты национальной экономики от как потенциальных, так и реальных шоков. То есть, авторское исследование дополняет и развивает известные теоретические положения в области экономической безопасности.

Практическая значимость результатов заключается в том, что лучшее понимание феномена неэкономических шоков и их влияния на национальную экономическую безопасность поможет обосновать инструменты для её обеспечения в условиях воздействия подобных шоков. Авторские разработки могут использоваться при разработке нормативно-правовых и стратегических документов в области регулирования и планирования экономического развития, а также в области защиты национальных экономических интересов.

Обоснованность и достоверность положений. Автореферат отличает строгий стиль изложения, опора при проведении исследований на достоверные данные, которые обрабатывались с использованием проверенных и подтвердивших свое высокое качество научных методов. Важным моментом является то, что по предложенным положениям, вынесенным на защиту, проведены математические расчеты, которые подтвердили высокий уровень обоснованности и достоверности результатов исследования.

Научная новизна. В автореферате, в его содержательной части, приведены пять конкретных положений, выносимых на защиту, обладающих новизной. Два из них – теоретического свойства (предлагается авторская трактовка категории неэкономического шока, разработан механизм влияния неэкономического шока на национальную экономическую безопасность), а три – методического, которые представляют конкретные инструменты для оценки структурных изменений в национальной экономике и нейтрализации последствий неэкономических шоков.

Замечание. В диссертации рассмотрены приведена разработанная соискателем методика оценки уровня технологического суверенитета (п.2.3). В силу отсутствия данных по экономике страны в целом, аprobация не проводилась. Возникает вопрос – каким образом и кто может использовать данную методику. Кроме того, в диссертации упомянуто, что положительные шоки также могут оказаться помехой для развития национальной экономики, однако эта тема недостаточно полно раскрыта. Мы рекомендуем автору в дальнейших изысканиях обратить на это внимание.

Выводы. Диссертация Плотникова А.В. «Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях неэкономических шоков» обладает свойствами актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости, обоснованности и достоверности. Диссертация соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней для диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, полностью. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

Главный научный сотрудник Оренбургского филиала
Института экономики Уральского отделения
Российской академии наук, член-корреспондент РАН,
доктор экономических наук
(диссертация защищена по научной специальности 08.00.05),
профессор

W. E. Smith



Ермакова Жанна Анатольевна

15.10.2024